

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию Слесарского Константина
Иоанновича по теме «Воинская обязанность как элемент
конституционно-правового статуса гражданина Российской Федерации»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.02 – конституционное право;
конституционный судебный процесс; муниципальное право**

Конституционная модернизация 2020 г. усилила ценностное содержание Конституции Российской Федерации, в том числе повысив конституционное значение защиты Отечества – конституционных долга и обязанности гражданина Российской Федерации, неотъемлемой формой реализации которых является воинская обязанность, обеспечивающее требование личного и непосредственного участия гражданина в обороне России. Реализация новых конституционных положений актуализирует тему диссертационного исследования К.И. Слесарского.

Несение военной службы по призыву в мирное время, а тем более в военное, существенно влияет на объем прав и свобод личности, несет риск получения ранений и гибели, что может отразиться на конституционно-правовом статусе гражданина Российской Федерации. Все это требует особо тщательного подхода к выявлению баланса публичных и частных интересов при регулировании воинской обязанности.

Составной частью национальной безопасности России является военная безопасность, обеспечение которой необходимо для реализации национальных интересов России в условиях современного обострения международных отношений, военных угроз и опасностей. Решение указанных задач также обуславливает актуальность правового исследования института воинской обязанности. Происходящие изменения в современном обществе, возникновение новых подходов к разрешению межгосударственных конфликтов сопровождаются реформированием в сфере военного дела, в том числе «профессионализацией» вооруженных сил. В ходе ее реализации, например, отменяется призыв на военную службу в

мирное время в ряде зарубежных государств. Указанная тенденция характерна и для Российской Федерации. Так, в России увеличивается число военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, осуществляются меры по гуманизации условий прохождения военной службы по призыву. Таким образом, в современных условиях требуется научное осмысление воинской обязанности как элемента конституционно-правового статуса гражданина Российской Федерации.

Структура диссертации К.И. Слесарского в полной мере отвечает поставленным цели и задачам исследования, представляется логичной и обоснованной, а содержание диссертации обладает внутренним единством. Автором последовательно проанализированы генезис института воинской обязанности в России, понятие и принципы воинской обязанности, ее место и взаимосвязи в системе конституционного права Российской Федерации, проведен сравнительный правовой анализ конституционно-правовых моделей регулирования воинской обязанности, рассмотрены проблемные аспекты законодательного регулирования и реализации воинской обязанности в Российской Федерации.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке автором концептуального подхода к воинской обязанности. Автор рассматривает конституционную обязанность гражданина как форму реализации долга по защите Отечества, составляющую этическую основу воинской обязанности. В диссертации последовательно обосновывается тезис о неразрывности правового начала, проявление которого заключено в понятии «воинская обязанность», и морально-нравственной категории «защита Отечества», которое использовано в Конституции Российской Федерации. Заслуживает внимания авторское определение воинской обязанности и классификация основных конституционно-правовых моделей воинской обязанности. Помимо этого, автором раскрыты тенденции дальнейшего развития правового регулирования воинской обязанности, сделан ряд предложений по совершенствованию правового регулирования и

реализации воинской обязанности в Российской Федерации. Также автором обоснован тезис о необходимости обеспечения правовыми механизмами интегрированности военнослужащих по призыву в гражданское общество.

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывает сомнения. Методологическая непротиворечивость и широкий круг использованных в диссертации источников позволили автору сделать достоверные и достаточно обоснованные выводы, вносящие вклад в развитие науки конституционного права. Представляется, что представленная диссертация является оригинальным, самостоятельным и завершенным научным исследованием, выполненным на высоком теоретическом уровне.

Таким образом, диссертация К.И. Слесарского «Воинская обязанность как элемент конституционно-правового статуса гражданина Российской Федерации» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Научный руководитель
кандидат юридических наук,
ведущий научный сотрудник
отдела конституционного права
Института законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации

Подпись сотрудника Федерального государственного
научно-исследовательского учреждения «Институт
законодательства и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»



Адрес: 117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34
Тел.: +7 (495) 724-20-41
Электронная почта: const@izak.ru